

首届欧洲清华校友大会 在伦敦成功举行

■ 清华校友总会 全英清华校友会

秋入英伦，正是一年好时节。10月20日，首届欧洲清华校友大会在伦敦英国皇家学院举行。大会以学术论坛的形式邀请了全球多位政、商、学、法、金融等领域的行业翘楚，围绕“中欧合作的新时代”主题，就当前国际形势下中欧各领域合作的机遇与挑战进行了深入探讨。

清华大学校务委员会副主任、清华校友总会副会长史宗恺，校友总会秘书长唐杰，校史馆、档案馆馆长范宝龙、后勤党委副书记邢毅，以及300多位来自欧洲各国的校友出席大会。中国驻英大使馆公参王永利、英国皇家学院首席执行官肖恩·菲茨杰拉德（Shaun Fitzgerald）院士出席大会并致辞。

大会包含主旨演讲、主题论坛、自由交流、学生民乐队演出等多个环节。

在主旨演讲环节，史宗恺，大会执行主席、帝国理工学院教授、全英清华校友会会长郭毅可，搜狗公司创始人兼首席执行官王小川校友，启迪控股副总裁张金生校友，德国汉堡大学教授、德



大会在校歌声中拉开帷幕

国清华校友会会长张建伟校友相继发表演讲。

史宗恺代表学校向各位校友的到来表示诚挚的问候。他以“清华学生的责任与使命”为题，回顾了近百年来清华人与国家和民族同呼吸共命运的成长历史，欧洲文明进步过程中科学发现在其中产生的推动作用，以及对近代以来的中国产生的巨大影响。他鼓励广大清华学子，在当今世界全球化不断加剧的今天，对未来要有一个正确的判断，要超越环境、超越时代，主动承担起清华人的责任和使命，对中华文明以及世界文明作出有意义的贡献。



颁发承办纪念牌，赠送书法作品

在“无问西东的世界清华”为题的演讲中，郭毅可表示，“立德立言，无问西东”代表了大学教育的精髓，立德、立言、立功正是自古以来大学教育成功的关键。他认为，随着清华大学世界影响力的增强，清华校友在国际舞台上的身影也愈发活跃，身处大学全面变革的今天，广大校友要敢于走向世界、变革开放，为母校发展贡献一份自己的力量。

在主旨演讲中，王小川通过讲述个人成长经历与搜狗公司前沿科创项目，诠释了搜狗“建国际视野，做中国脊梁”的核心价值观。他认为，搜狗未来将从信息时代向智能文明发展，加强中国和中文在国际合作与交流中的话语权。张金生介绍了启迪控股如何与高校和市场紧密结合，通过企业孵化、创新人才培养和科技成果转化，建立了立足中国、放眼全球的科技服务标杆企业，并为清华的国际化作出贡献。张建伟教授以“德国特色的学问”为题，结合自己的研究成果讲述了德国制造 4.0 的智能工业。

主题论坛环节分三组，16 位嘉宾分别从教育、科技和金融几个方面，深入探讨了全球化进程中中国崛起和中欧合作的机遇与挑战，以及清华大学和清华学子在其中所承担的责任和扮演的角色。



清华大学学生艺术团民乐队演出

史宗恺主持了以“后全球化时代清华的国际道路”为主题的教育论坛。他与嘉宾回顾了清华历史和优良传统，其中，重视体育和强调社会工作的办学理念得到了嘉宾们的强烈共鸣。史宗恺说，清华大学教育一贯秉持的厚基础、重实践、求创新的教育理念，是清华新时代发展的基石，但在国际化发展的过程中应该思考，如何在新时代给予学生更高水平的教育。

张建伟和郭毅可认为，清华培养的工程师具有高素养的解决问题能力及信心。爱尔兰高威国际大学教授占新民校友对比中英教育，谈到清华学生知识素养高，但在科研思维、发现问题能力上尚有提升空间。清华大学校史馆、档案馆馆长范宝龙简要回顾了百年清华历史，勉励校友们体会清华精神的内涵，努力做清华精神的践行者。

在以“如何提升中国的科技竞争力”为主题的科技论坛中，来自业界和学界的嘉宾们分别从市场和科研的角度，探讨了目前中国的科技发展水平和面临的挑战，并提出了高校产学研结合的新思路和中欧科技合作的新角度。

金融论坛以“全球化危机中的金融投资”为主题，探讨了全球化背景下投资及资产配置的新



大会与会师生和校友合影

賀 信

歐洲各清華校友會：

欣逢北京清華大學於2018年10月20日在英國倫敦皇家學院召開首屆歐洲清華校友大會，新竹清華大學校友會向身在歐洲的清華校友們致以熱切的問候！

新竹清華大學與北京清華大學在歷史上淵源深厚，緊密相連。擁有“清華”這個共同的名字，兩所清華大學原本是一家人。我們期待，無論身在何處，兩所清華大學的校友也能彼此相親相愛，建立友誼，增強合作，成為海峽兩岸兩所清華大學的橋樑。

最後，我們祝願首屆歐洲清華校友大會圓滿成功！

新竹清華大學 校友會

2018年10月



台湾新竹清华大学校友会发来的贺信


机遇。

唐杰在大会最后回顾了清华校友总会建立与发展的历史，介绍了总会近年来的重点工作和未来改革设想，用生动的故事诠释了对清华校友“爱友互助、爱校感恩、爱国奉献”文化的理解。

史宗恺向全英校友会颁发了承办纪念牌，赠送了书法作品“无问西东”。唐杰向全英校友会颁发了第四届清华校友三创大赛欧洲赛区承办机构纪念牌，向欧洲赛区秘书长孟巍颁发了聘书。清华大学学生职业发展中心副主任金蕾莅博士介绍了近年来清华毕业生就业的特点和海外学生回国就业渠道。

为推动实施清华全球战略，清华大学海外宣传办在大会期间举办了清华国际形象海外推广图片展，播放了电影《无问西东》。清华大学学生艺术团民乐队为大会带来一场精彩的视听盛宴。

大会期间，来自欧洲各个国家的校友会代表召开了第一次欧洲清华校友会联席会议，并一致决定持续建设、维护这一旨在加强联络、共享资源、共同发展的沟通形式。

大会由清华校友总会主办，全英清华校友会和启迪英国承办，欧洲各国清华校友会协办。全英校友会秘书长孟巍主持大会。 



史宗恺向全英校友会颁发承办纪念牌



唐杰向孟巍颁发第四届清华校友三创大赛欧洲赛区秘书长聘书



校友交流



清华大学学生艺术团民乐队演出



校友交流

致 辞



英国皇家学会院士 Fitzgerald:

英国皇家学会坐落于伦敦市中心，有着 220 多年历史，科学家法拉第在此展示电磁感应实验结果，至今走出了 15 位诺贝尔奖得主。

英国皇家学会自成立以来，一直致力于让科学和工程知识走入社会，能够让大众，尤其是年轻人受到启发，在普及科技的过程中，也沟通了社会和学界及政界的相互交流，以此来促进科学技术向着惠民的方向良性发展。

校园生活和校友资源是值得我们终身回味和珍惜的财富，值此中英合作交流日益频繁之际，英国皇家学会很荣幸能够为此次校友大会提供场地。我谨代表场地方对所有到场嘉宾表示欢迎，对此次首届欧洲清华校友大会的召开致以诚挚的祝福。



中国驻英国大使馆公参王永利:

今天能够代表大使馆出席这个活动，我非常激动。

当年考大学的时候，我就梦想能够考到清华，但是我的理想没有实现。

后来到了北京工作以后，想考清华的研究生，结果单位又不让。有幸的是，1988 年 9 月到 1989 年 7 月，我在清华自动化系工作将近一年。这短暂的工作，却对我以后的人生起到了很大的启迪作用。具体就是“自强不息，厚德载物”的清华校训，一直影响着我的为人处事。

最近这几年，世界形势发生了比较大的变化，比如英国脱欧、美国国策调整、中东持续不断动荡等。尽管世界风云变幻多端，但是中国和英国在 2015 年确立了全面面向 21 世纪的战略合作关系后，一直在平稳地、积极地向前发展。

现在两个国家的学生交流数量每年大概数十万人，在英国学习的中国学生超过 17 万人，在中国长期学习的英国学生有 2000 人、短期学习将近 1 万人。中国和英国大学之间有实质性的合作项目超过 400 个。

现在每周来往于中国和英国之间的航班数已经超过 150 班，也说明两个国家的关系在快速发展。

今年是改革开放 40 周年。在过去 40 年期间，我们国家发生了天翻地覆的变化，可以说改革开放是我们取得成功的一个重要法宝。现在国家要进一步开放、进一步发展，相信在座的各位清华校友定会秉承“自强不息，厚德载物”精神，积极投身到这个伟大的历史转变中，为中国的建设、发展，为人类文明进步做出我们更大的贡献。